
zouden wij natuurlijk graag op redelijke termijn ontvangen. 
Graag ontvangen wij een reactie van de minister. 

De voorzitter: 
Dank u wel, mevrouw Prins. Dan is nu het woord aan de 
heer Talsma, namens de ChristenUnie. 

De heer Talsma (ChristenUnie): 

Dank u wel, voorzitter. Een oude volkswijsheid luidt: soms 
is het middel erger dan de kwaal. Ten behoeve van het 
debat over de Verzamelwet VWS leid ik uit die volkswijsheid 
twee denklijnen af. Ten eerste: het in te zetten middel moet 
zijn afgestemd op de kwaal. Ten tweede: het is mogelijk 
dat een middel zijn doel voorbijschiet en zelfs kan leiden 
tot het tegenovergestelde effect. Langs die twee lijnen wil 
ik mij richten op een specifiek onderdeel uit de verzamelwet 
waarmee mijn fractie moeite heeft, namelijk de voorgestelde 
wijziging van artikel 62 van de Geneesmiddelenwet. 

Bij de eerste denklijn — het middel moet zijn afgestemd op 
de kwaal — zet mijn fractie vraagtekens bij de keuze van 
de minister om dit onderdeel op te nemen in een verzamel- 
wet. In de openingsalinea van de memorie van toelichting 
is keurig opgesomd waarvoor zo'n verzamelwet bedoeld 
is, namelijk het verbeteren van misslagen, correctie van 
onjuiste verwijzingen, technische aanvullingen of verduide- 
lijkingen. Expliciet wordt vermeld: "Met de voorgestelde 
wijzigingen worden geen substantiële beleidswijzigingen 
beoogd. Vanwege de technische aard van de wijzigingsvoor- 
stellen is geen aanleiding gezien voor internetconsultatie 
van het wetsvoorstel". Voor alle duidelijkheid: mijn fractie 
heeft geen behoefte aan een discussie over de vraag of de 
voorgestelde wijziging van artikel 62 van de Geneesmidde- 
lenwet nu wel of niet een substantiële beleidswijziging 
beoogt. Maar dat het hier gaat om een niet-onomstreden 
aanpassing van de wet aan een al dan niet bedoelde of 
toegelaten praktijk, is wel duidelijk. 

Mijn fractie heeft kennisgenomen van de uitspraak van de 
Raad van State van 4 november 2020, waarin de Afdeling 
bestuursrechtspraak de uitleg en de reikwijdte van artikel 
62 van de Geneesmiddelenwet nader uiteenzet. Artikel 62, 
lid 2, aanhef en onder d van die wet ziet op de aanwezigheid 
van voldoende drogisten en assistent-drogisten in een 
verkooppunt. De Afdeling bestuursrechtspraak overweegt 
dat de bewoording van deze bepaling duidelijk is. In het 
verkooppunt moeten voldoende drogisten en assistent- 
drogisten fysiek aanwezig zijn. De wetsgeschiedenis biedt 
geen aanknopingspunten voor een andere uitleg. De inter- 
pretatie dat onder dat "beschikbaar zijn" ook kan worden 
verstaan de aanwezigheid van een tablet, met de mogelijk- 
heid om een verbinding met een drogist of assistent-drogist 
op afstand tot stand te brengen, is in strijd met de wettelijke 
bepaling. Vervolgens overweegt de Afdeling bestuursrecht- 
spraak: "Indien het wenselijk wordt geacht dat de ontwikke- 
ling van digitale communicatiemiddelen op het terrein van 
de gezondheidszorg zich voortzet, ook in het kader van het 
verschaffen van voorlichting over UAD-geneesmiddelen, 
dan is het aan de wetgever om de Geneesmiddelenwet op 
dit punt aan te passen". 

Wat het ook zij, voorzitter, van de gegroeide praktijk beoogd 
of gedoogd, schenkt de Afdeling bestuursrechtspraak hier 
klare wijn. In een verkooppunt van UAD-geneesmiddelen 

moeten voldoende drogisten en assistent-drogisten fysiek 
aanwezig zijn. Wil de wetgever dat anders, dan vereist dat 
eerst een wetswijziging. Ook mijn fractie schenkt graag 
klare wijn: een wetswijziging zoals hier bedoeld, is geen 
technische aanpassing of een correctie van een misslag en 
hoort dus ook niet thuis in een verzamelwet zoals die nu 
voorligt. Dat geldt temeer nu de visies van professioneel 
betrokkenen, bijvoorbeeld de brancheorganisatie van de 
Industrie van Zelfzorggeneesmiddelen enerzijds en het 
Instituut Verantwoord Medicijngebruik en het Centraal 
Bureau Drogisterijbedrijven anderzijds, diametraal tegen- 
overgesteld zijn en deze betrokkenen vanwege het verza- 
melwetkarakter geen gelegenheid hebben gehad een con- 
sultatiereactie te geven. Mijn fractie beschouwt dit als een 
fors manco voor gedegen en verantwoorde wetgeving. 

De tweede denklijn die ik afleidde uit de volkswijsheid over 
middel en kwaal was dat het mogelijk is dat een middel zijn 
doel voorbijschiet en zelfs kan leiden tot het tegenoverge- 
stelde effect. Verkeerd gebruik van geneesmiddelen kent 
grote risico's. De zorg dat dat het geval kan zijn met UAD- 
middelen, is van verschillende kanten met klem onder de 
aandacht van deze Kamer gebracht. Overigens geldt dat 
ook voor de weerspreking van die zorg. Ik geef grif toe dat 
mijn fractie op basis van eigen farmaceutische kennis en 
ervaring niet in staat is die zorg voldoende te wegen. Juist 
daarom ga ik in dit debat die discussie ook niet aan. Mijn 
fractie heeft op dit punt behoefte aan een voldragen, afge- 
wogen en onderbouwd wetsvoorstel van de kant van de 
regering, waarin die zorgen geadresseerd worden en waarin 
ook aandacht wordt besteed aan de positie van mensen 
voor wie een bord naast het schap of een beeldschermdro- 
gist geen soelaas biedt. Ter onderstreping van dit laatste 
een kernachtig citaat uit de brief van het CBG die wij van- 
daag ontvingen: "Voor het maken van verantwoorde keuzes 
spelen kennis en vaardigheden met betrekking tot eigen 
gezondheid en zelfzorggeneesmiddelen een grote rol". 

Voorzitter, ik rond af. Twee denklijnen en afrondend twee 
concrete vragen. Is de minister het, bij nadere beschouwing, 
met mijn fractie eens dat dit specifieke onderdeel, artikel 
III, onderdeel c, van het wetsvoorstel niet thuishoort in een 
verzamelwet? En is hij bereid om dit onderdeel van het 
wetsvoorstel niet in werking te laten treden, maar in plaats 
daarvan een regulier wetsvoorstel, inclusief consultatie, in 
te dienen? Graag een reactie van de minister. Mijn fractie 
ziet daar, als altijd, met belangstelling naar uit. 

De voorzitter: 
Dank u wel, meneer Talsma. Dan is het woord aan de heer 
Van Meenen die zijn maidenspeech zal houden en spreekt 
namens D66. 

De heer Van Meenen (D66): 

Voorzitter. Vandaag sta ik hier ter vervanging van mijn 
goede collega Carla Moonen, wegens droeve familieom- 
standigheden. Haar vader van 98 jaar is afgelopen weekend 
in het bijzijn van zijn familie, dus ook van haar, overleden. 
Daarom sta ik hier. Ik wens haar vanaf deze plaats alle 
warmte en kracht toe. Ik ben ervan overtuigd dat u dat allen 
met mij wenst. 

Dat betekent voor mij dat ik nu voor de derde maal in mijn 
leven een maidenspeech mag houden. Eerder deed ik dat 
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in 2002 in de gemeenteraad van Leiden en in 2012 in de 
Tweede Kamer. Wederom gaat mijn maidenspeech niet 
over het onderwerp dat mij mijn hele leven heeft bezigge- 
houden, namelijk onderwijs. In Leiden mocht ik spreken 
over ... Toen ik deze tekst maakte, schreef ik hier: dat zoeken 
we op. Ja, "dat zoeken we op", want ik wist het niet meer. 
Gisteren heb ik bijna de hele dag bij de Griffie gekeken waar 
die maidenspeech over ging. Zo serieus neem ik dit insti- 
tuut. Niemand die het wist. We hebben het ook niet kunnen 
vinden. Er zijn wel wat kandidaten voor waar die speech 
destijds over ging. Het had kunnen gaan over hondenpoep. 
Ik weet zeker dat ik het in bijna elf jaar in de gemeenteraad 
minstens één keer — dat zou iedereen moeten doen — 
daarover gehad heb. Het zou hebben kunnen gaan over de 
bestuurlijke puinhopen die er toen nog in Leiden waren. 
Gelukkig is dat niet meer zo. Het had over tal van andere 
onderwerpen kunnen gaan. Ik weet het gewoon niet meer, 
dus excuses daarvoor. Ik zal het u te zijner tijd laten weten, 
als de floppydisks et cetera nog ontcijferd kunnen worden. 

Goed, misschien is dit een iets langer stukje dan gebruike- 
lijk. Maar toen ging het in ieder geval niet over onderwijs. 
Dat was in de Tweede Kamer in 2012 ook zo. Toen mocht 
ik het hebben over koopzondagen. Dat was overigens ook 
een heel boeiend debat, naar aanleiding van een initiatief- 
wetsvoorstel van een van mijn D66-collega's. Maar ik ga 
ervan uit dat ik over onderwijs en wetenschap nog geregeld 
het woord mag voeren in uw Kamer, zoals ook over wonen, 
infrastructuur, waterstaat en omgeving. Dat zijn mijn porte- 
feuilles. 

Als je, zoals ik nu, voor de derde maal je maagdelijkheid 
verliest, is dat niet meteen iets om heel lang bij stil te staan. 
Dat ga ik ook niet doen. Ik volsta met u te zeggen dat ik het 
een grote eer en een genoegen vind om hier met u allen te 
zoeken naar het goede voor ons land, voor onze samenle- 
ving. Of wellicht is het beter om te zeggen, zoals minister 
Donker Curtius het in 1848 ook zei: het nut van de Eerste 
Kamer is meer gelegen in het voorkomen van het kwade 
dan in het stichten van het goede. 

Daaraan bijdragen is, hoe je het ook wendt of keert, heel 
mooi. Dat geeft mij, en ons allen, een grote verantwoorde- 
lijkheid. Die voel ik ook vandaag. Die verantwoordelijkheid 
heb ik mijn hele leven gevoeld, bijvoorbeeld als broer van 
mijn kleine grote vriend met Down. Hij is inmiddels 65 jaar. 
Die voel ik ook als zoon van een moeder van nu 101 jaar. 
Ze kijkt misschien mee. Ze volgt de politiek in ieder geval 
nog volop. Ze beschouwt de gang van de Tweede Kamer 
naar de Eerste Kamer als een grote promotie. Mijn broer 
vindt overigens dat ik helemaal gek geworden ben, maar 
dat vindt hij altijd al. Mijn kleindochter is blij dat ik haar nu 
op maandag ook uit school kan halen. Zo zijn de gevoelens 
hierbij verschillend. Ik vind het in ieder geval fijn en mooi 
om hier te zijn. In die rollen, als zoon, als broer, als vader 
en als opa, en in alle rollen die ik in mijn werkzame leven 
heb mogen vervullen, heb ik die verantwoordelijkheid 
gevoeld. Het verheugt me dat ik dit met u samen de 
komende jaren mag voortzetten. 

Voorzitter, ik ga met u naar het voorliggende wetsvoorstel. 
Mijn fractie kan zich vinden in deze wet met verzamelde 
wijzigingen. We hebben nog wel enkele vragen, bijvoor- 
beeld als het gaat over de verkoop van UAD-geneesmidde- 
len en de aanwezigheid van deskundigen. Dit voorstel wij- 
zigt artikel 62 van de Geneesmiddelenwet en beoogt online 
advisering bij de verkoop van deze geneesmiddelen zonder 

de fysieke aanwezigheid van een (assistent-)drogist. Digitale 
advisering bij fysieke verkooppunten en onlineverkooppun- 
ten wordt hiermee dus toegestaan. D66 gaat graag mee in 
de tijd, ook op het gebied van digitalisering van de zorgke- 
ten, uiteraard alleen wanneer dit ook bevorderlijk is. Graag 
vraag ik de minister om deze verandering dan ook zorgvul- 
dig te monitoren. Ik zou de minister willen verzoeken om 
over een jaar aan beide Kamers te rapporteren wat het 
effect is geweest van deze wijziging van artikel 62. Wat is 
dus het effect als een deskundige medewerker niet meer 
fysiek aanwezig is bij de verkoop van UAD-middelen? Zelf 
heb ik in mijn nabije supermarkt gekeken welke geneesmid- 
delen er nu al te koop zijn. Het viel mij op dat nogal wat 
UAD-geneesmiddelen te vinden zijn in de supermarkt. Klopt 
het, vraag ik de minister, dat deze wijziging dan ook eigenlijk 
al staande praktijk is? Kan de minister schetsen of en waar 
UAD-geneesmiddelen op dit moment verkocht worden, 
zonder de fysieke aanwezigheid van een drogist respectieve 
deskundige of assistent? 

Voorzitter. Dan over de Raad van State. Die heeft in haar 
advies van 4 november 2020 over de uitleg van artikel 62 
geschreven dat het op afstand raadplegen, bijvoorbeeld in 
de vorm van een tablet, waarmee een (assistent)drogist 
oproepbaar is, niet te verenigen is met de vigerende wets- 
tekst. Volgens het advies van de Afdeling advisering is dan 
ook een wijziging van de huidige wet noodzakelijk in het 
kader van de verschaffing van deze geneesmiddelen zonder 
de voorlichting van zo'n (assistent-)drogist. Om die reden 
vindt D66 het goed om juist nu en hier daarvoor een wette- 
lijke basis te ontwikkelen. 

Ook vinden wij het belangrijk dat iedereen die ze nodig 
heeft, deze geneesmiddelen met een laag tot zeer laag risico 
kan krijgen, ook mensen voor wie dit lastiger is, omdat ze 
bijvoorbeeld in een klein dorp wonen of niet fysiek in staat 
zijn om deze te halen. Uit het advies Elke regio telt blijkt dat 
er grote regionale verschillen zijn tussen gebieden in 
Nederland als het gaat om voorzieningen in de zorg, ook 
deze voorzieningen. Kan de minister aangeven of de wijzi- 
ging van artikel 62 de ongelijkheid op het gebied van de 
toegang tot zorg zal verminderen? Anders gezegd: kan de 
minister aangeven wat de consequenties zullen zijn voor 
de zorg voor deze mensen, ook in de regio, indien deze wet 
zal worden verworpen, of indien in ieder geval dat artikel 
hier niet aanvaard zou worden? 

Ten slotte over Europa. Het is belangrijk dat wij als deel 
van Europa meegaan met Europa. De Europese Commissie 
geeft aan dat de doelstelling voor 2030 — ook wel "Europa's 
digitale decennium" genoemd — inhoudt dat we een 
duurzame digitale toekomst tegemoetgaan waarin de mens 
centraal staat. Wij zien deze wijzigingen dan ook als een 
weloverwogen onderdeel hiervan en zullen mede daarom 
deze wet steunen. 

Voorzitter, ik dank u. 

De voorzitter: 
Dank u wel, meneer Van Meenen. Mijn hartelijke gelukwen- 
sen met uw maidenspeech. Staat u mij toe om iets van uw 
achtergrond te schetsen. 

U studeerde wiskunde aan de Rijksuniversiteit Leiden. Nog 
tijdens uw studie ging u aan de slag als docent in het 
beroepsonderwijs. Later — u was inmiddels afgestudeerd 

40-10-4 

4 juli 2023 

EK 40 Verzamelwet VWS 2022 Eerste Kamer 



— werd u docent wiskunde, statistiek en operations research 
aan de HEAO West-Brabant in Breda en vervolgens hoofd 
propedeuse. 

In 1996 keerde u terug naar Zuid-Holland en werd u rector 
van Scholengemeenschap Veurs College in Voorburg. Na 
zes jaar op "het Veurs" werd u voorzitter van de centrale 
directie van de Stichting Scholengroep Spinoza, waarbij 
scholen in het voortgezet onderwijs uit Den Haag en Leid- 
schendam-Voorburg zijn aangesloten. 

In diezelfde periode werd u lid van de gemeenteraad van 
Leiden voor D66. Dat bleef u uiteindelijk tien jaar, tot u in 
2012 de overstap naar de landelijke politiek maakte en lid 
van de Tweede Kamer werd. 

Aan de spreekwoordelijke overkant, zoals wij het hier noe- 
men, was u onderwijswoordvoerder. In die hoedanigheid 
verdedigde u ook enkele initiatiefvoorstellen, zoals het 
voorstel voor de mogelijkheid voor ouders om te kiezen 
voor een kinderopvangcentrum dat wel of niet deelneemt 
aan het Rijksvaccinatieprogramma. 

De heer Van Meenen (D66): 

Daar herinner ik mij niks van. 

De voorzitter: 
Het voorstel sneuvelde vorig jaar april in deze Kamer. 

Deze ervaring weerhield u er niet van om u kandidaat te 
stellen als lijsttrekker voor D66 bij de Eerste Kamerverkie- 
zingen van dit jaar. U wilt vanuit deze Kamer verder bouwen 
aan de idealen van uw partij, met politieke kalmte en 
inhoudelijke scherpte. 

U wilt bijdragen aan een senaat die — "zolang die bestaat", 
voegde u eraan toe — werkt aan zorgvuldiger wetgeving 
met oog voor de mensen. Het kan bovendien voorkomen 
dat er hier wetten voorliggen die u als Tweede Kamerlid 
ook al heeft behandeld of mogelijk zelfs heeft ingediend als 
initiatiefwet. Dat gaan we zien. 

Vandaag heeft u uw eerste stappen in de Eerste Kamer 
gezet, in dit plenaire debat. Nogmaals van harte gefelici- 
teerd met uw maidenspeech. Ik schors de vergadering zo 
dadelijk voor een kort ogenblik, zodat de collega's u kunnen 
feliciteren, maar niet dan nadat ik u als eerste zal feliciteren. 

Wenst een van de leden in de eerste termijn nog het woord? 
Dat is niet het geval. Dan verzoek ik u, meneer Van Meenen, 
om u op te stellen voor het rostrum voor de felicitaties. 

Ik schors de vergadering voor tien minuten. 

De vergadering wordt van 15.44 uur tot 15.54 uur geschorst. 

De voorzitter: 
Dan is nu aan de orde de voortzetting van de behandeling 
van het wetsvoorstel 36002, Wijziging van een aantal wetten 
op het terrein van het Ministerie van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport. We zijn toe aan het antwoord van de 
regering in de eerste termijn. Ik geef het woord aan de 
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport. 

Minister Kuipers: 

Dank u wel, voorzitter. Zoals u bekend, is dit een verzamel- 
wetsvoorstel. Dit maakt vrijwel elk departement met wat 
meer wetgeving elke een of twee jaar om verschrijvingen 
te herstellen, onjuist geworden verwijzingen aan te passen 
en hier en daar wetgeving aan te passen aan ontwikkelingen 
in de jurisprudentie. Vandaag debatteren we voornamelijk 
over één onderdeel van die verzamelwet. Het gaat over de 
wijziging van artikel 62 van de Geneesmiddelenwet, waarin 
het advies van drogisten wordt geregeld. 

Ik hecht eraan om te benadrukken dat ik ook deze wijziging 
zie als een technische wijziging. Er is gesuggereerd dat de 
verzamelwet is gebruikt om de wijziging over de drogisten 
te verstoppen. Daarover wil ik graag kwijt dat dat zeer zeker 
niet de bedoeling is geweest. Mijn intentie was en is om te 
herstellen wat volgens de regering de bedoeling van artikel 
62 is geweest en ook in de praktijk plaatsvond, maar wat 
door een onverwachte rechterlijke uitspraak anders bleek 
te moeten worden uitgelegd. Juist voor zo'n hersteloperatie 
is een verzamelwet bedoeld. 

Het doel van de wet was en blijft het borgen van verant- 
woorde zorg bij zelfzorgmiddelen. Met deze aanpassing 
van artikel 62 behouden we wat nu al de praktijk is, namelijk 
dat informatievoorziening bij verkoop zowel fysiek als online 
mogelijk is. Voorlichting over zelfzorgmedicatie moet 
gewoon altijd beschikbaar en goed zijn. 

Voorzitter. Ik heb vanochtend maar even voor de gelegen- 
heid thuis in het medicijnkastje gekeken. De inhoud ervan 
zal niet veel anders dan wat u waarschijnlijk hebt. Ik heb 
even de kast geplunderd om te kijken wat er zoal aanwezig 
was. Het is altijd interessant om dat te laten zien, maar veel 
van die middelen zult u herkennen. Ik heb bij sommige ook 
aan de verloopdatum gezien dat het al jaren over datum is, 
maar het is alleen om u een idee te geven. Melatonine, 
waarschijnlijk bekend voor mensen die weleens met een 
tijdsverschil reizen. Ibuprofen, inderdaad zo'n NSAID. Laat 
ik erbij zeggen dat ibuprofen er is in sterktes van 200, 400, 
600, 800 milligram en in gevallen ook nog hoger en in 
allerlei volumes van verpakkingen. Zoals het bij een UAD- 
middel past, is dit 400 milligram, een lage sterkte, en in een 
kleine verpakking van twintig stuks. 

Ik ga nog even door, voorzitter. U vindt het vast goed om 
even te kijken wat we verder allemaal nog hebben. Ik heb 
hier maagzuurremmers waarvan ik me niet kan herinneren 
dat iemand in huis ze ook gebruikt heeft. Die blijken inder- 
daad zeer lang verlopen te zijn. Ook hier geldt dat ze er zijn 
van 10, 20 en 40 milligram en hoger. Dit is 10 milligram in 
een verpakking van veertien stuks. Paracetamol, 500 milli- 
gram, mag in een wat grotere verpakking van 50 stuks. Een 
diarreeremmer: twintig stuks, opnieuw in een lage dosering 
van 2 milligram. En dan heb ik ook nog voor u — dan hou 
ik op, want anders denkt u: waar gaat dit allemaal naartoe? 
— hooikoortstabletten en zowaar een tube koortslipcrème 
van 3 gram. 

Het is een hele voorraad. Ik laat die bewust even zien, omdat 
u deze middelen kent. U hebt ze vast niet allemaal gebruikt, 
maar sommige wel een keer. De kans is heel groot dat u, 
net als wij thuis, die middelen niet gekocht hebt bij de 
apotheek, maar misschien online of waarschijnlijk bij een 
drogist dan wel een supermarkt. Online kunt u natuurlijk 
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